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• Η έκθεση «Γεωργικές πολιτικές των χωρών του ΟΟΣΑ» περιέχει ενηµερωµένους δείκτες 
εκτίµησης της στήριξης του γεωργικού τοµέα στις χώρες του Οργανισµού, καθώς και 
αναλύσεις των γεωργικών πολιτικών ανά χώρα. 

• Σύµφωνα µε την έκθεση, η κρατική στήριξη της γεωργίας παραµένει ουσιαστική, παρά τη 
µείωση που σηµειώθηκε στη ζώνη του ΟΟΣΑ από τη δεκαετία του ’80 και έπειτα, και 
διαφέρει σηµαντικά από χώρα σε χώρα. 

• Η έκθεση εξετάζει επίσης µερικές πρόσφατες εξελίξεις στη γεωργική πολιτική 
συµπεριλαµβανοµένων των αλλαγών της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής (ΚΓΠ) της 
Ευρώπης και των αναθεωρήσεων στην Ιαπωνία και την Κορέα, καθώς και πιθανές 
µελλοντικές εξελίξεις στη γεωργική πολιτική των ΗΠΑ και της Ελβετίας.  
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Το 2006 οι γεωργικές πολιτικές εφαρµόστηκαν στο πλαίσιο ισχυρότερων 
γενικά τιµών των βασικών γεωργικών προϊόντων στην παγκόσµια αγορά και 
συνεχιζόµενης αδυναµίας του δολαρίου ΗΠΑ. Σε εγχώριο επίπεδο, στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση οι µεταρρυθµίσεις συµπεριέλαβαν την περαιτέρω 
αποσύνδεση της στήριξης από την παραγωγή στο πλαίσιο της εφαρµογής του 
καθεστώτος ενιαίας ενίσχυσης. Στην Κορέα και την Ιαπωνία συµφωνήθηκε η 
λήψη µέτρων για τη µεταρρύθµιση της πολιτικής, ενώ στις Ηνωµένες 
Πολιτείες προτείνεται νέα αγροτική νοµοθεσία για την αντικατάσταση του 
σηµερινού αγροτικού νόµου. Πολλές χώρες χαράσσουν πολιτικές για να 
ενθαρρύνουν την παραγωγή βιοκαυσίµου. Παρά τις εκτεταµένες συνοµιλίες, οι 
τρέχουσες διαπραγµατεύσεις για την Αναπτυξιακή Ατζέντα της Ντόχα δεν 
ευοδώθηκαν και κατά συνέπεια η κατάσταση όσον αφορά την πολυµερή 
εµπορική πολιτική παρέµεινε σε µεγάλο βαθµό αµετάβλητη. 

Ως µερίδιο των ακαθάριστων γεωργικών εσόδων το εκτιµώµενο επίπεδο 
στήριξης στη ζώνη του ΟΟΣΑ (δείκτης στήριξης παραγωγού εκφρασµένος σε 
ποσοστό επί τοις εκατό, % PSE) µειώθηκε από το 38% των εσόδων κατά µέσο 
όρο το 1986-88 σε 29% το 2004-06. Το 2006 η επί τοις εκατό έκφραση του 
δείκτη στήριξης παραγωγού (% PSE) ανερχόταν στο 27%, σηµειώνοντας 
µείωση κατά δυο εκατοστιαίες µονάδες από το 2005. Εντούτοις, στον ΟΟΣΑ 
ως σύνολο το επίπεδο της στήριξης στους παραγωγούς δε σηµείωσε ιδιαίτερη 
µεταβολή από τα τέλη της δεκαετίας του ’90 και έπειτα. Πιο πρόσφατα 
σηµειώθηκε πρόοδος όσον αφορά την αλλαγή στον τρόπο παροχής της 
στήριξης στους παραγωγούς - µέσω της αξιοσηµείωτης αποµάκρυνσης από τα 
µέτρα που σχετίζονται µε την παραγωγή συγκεκριµένων βασικών προϊόντων. 
Όµως παρά τη σηµαντική µείωση, τα µέτρα που σχετίζονται µε την παραγωγή 
παραµένουν η κυριαρχούσα µορφή στήριξης στους παραγωγούς στην 
πλειονότητα των χωρών. Οµοίως, οι υφιστάµενες πολιτικές που στοχεύουν σε 
σαφώς προσδιορισµένους στόχους και δικαιούχους εξακολουθούν να είναι 
περιορισµένες. Η καλύτερη στοχοθέτηση των πολιτικών θα αύξανε την 
αποτελεσµατικότητά τους όσον αφορά στην επίτευξη των εγχώριων στόχων, 
την αύξηση της αποδοτικότητας και την προώθηση της διαφάνειας. 

 

Παρά τη µείωση, η γεωργία στον 
ΟΟΣΑ συνεχίζει να χαρακτηρίζεται 
από υψηλά επίπεδα στήριξης

Το 2006 η στήριξη στους παραγωγούς στη ζώνη του ΟΟΣΑ υπολογίστηκε στα 
268 δισ. δολάρια ΗΠΑ ή στα 214 δισ. ευρώ και αντιπροσώπευε το 27% των 
γεωργικών εσόδων. Κατά την περίοδο 2004-06 η στήριξη ως µερίδιο των 
γεωργικών εσόδων µειώθηκε σε σχέση µε τη διετία 1986-88. 
Συνυπολογίζοντας τη στήριξη των γενικών υπηρεσιών στο γεωργικό τοµέα 
(έρευνα, υποδοµή, επιθεωρήσεις, µάρκετινγκ και προώθηση), η συνολική 
στήριξη του τοµέα (δείκτης εκτίµησης συνολικής στήριξης εκφρασµένος σε 
ποσοστό επί τοις εκατό, % TSE) ισοδυναµούσε µε το 1,1% του ΑΕΠ του 
ΟΟΣΑ κατά το 2004-06, που είναι λιγότερο από το µισό από το µέσο όρο του 

 

 

 

 

 

 

 

Γράφηµα 2.1.  Εξέλιξη των 
δεικτών του ΟΟΣΑ: Εκτίµηση 
Στήριξης Παραγωγού (% PSE), 
Συντελεστής Ονοµαστικής 

Αξίας Προστασίας (NPCp) και 
Συντελεστής Ονοµαστικής 
Αξίας Στήριξης (NACp)
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2,5% κατά το 1986-88.  

Εµµένουν οι µεγάλες διαφορές στο 
επίπεδο της στήριξης µεταξύ των 
χωρών 

Μολονότι η στήριξη µειώθηκε σε σύγκριση µε τη διετία του 1986-88, 
παραµένουν µεγάλες διαφορές στο επίπεδο της στήριξης µεταξύ των χωρών. Η 
στήριξη στους παραγωγούς κατά το 2004-06 ανερχόταν σε 1% περίπου των 
γεωργικών εσόδων στη Νέα Ζηλανδία και σε 5% στην Αυστραλία. Έφτανε το 
14% στις Ηνωµένες Πολιτείες και το Μεξικό, το 22% στον Καναδά και το 
24% στην Τουρκία. ∆ιαµορφωµένο στο 34% το επίπεδο στήριξης στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν πέντε εκατοστιαίες µονάδες υψηλότερο από το µέσο 
όρο του ΟΟΣΑ. Η στήριξη ανερχόταν στο 55% των γεωργικών εσόδων στην 
Ιαπωνία και ξεπερνούσε το 60% στην Ισλανδία, τη Νορβηγία, την Κορέα και 
την Ελβετία. 

Η πρόοδος που σηµειώθηκε ως προς 
τη µείωση του επιπέδου στήριξης 
παρέµεινε ανοµοιόµορφη από χώρα 
σε χώρα 

Σε σχέση µε τη διετία 1986-88 η στήριξη παραγωγού ως ποσοστό των 
γεωργικών εσόδων σηµείωσε τη µεγαλύτερη µείωση στον Καναδά, το Μεξικό 
(από το 1991-93 και µετά) και τη Νέα Ζηλανδία. Μεταξύ των χωρών µε 
υψηλά επίπεδα στήριξης οι µεγαλύτερες περικοπές έλαβαν χώρα στην 
Ισλανδία, την Ελβετία και την Ιαπωνία. Η συνολική στήριξη στη γεωργία 
εκφρασµένη ως µερίδιο του ΑΕΠ µειώθηκε επίσης σε όλες τις χώρες του 
ΟΟΣΑ, ενώ το υψηλό µερίδιο της συνολικής στήριξης στην Τουρκία 
αντικατοπτρίζει το µεγάλο µέγεθος του γεωργικού τοµέα και το σχετικά 
χαµηλό ΑΕΠ.  

Αντίθετα µεγαλύτερη πρόοδος 
συντελέστηκε όσον αφορά την 
αλλαγή του τρόπου παροχής της 
στήριξης στους παραγωγούς 

Το µερίδιο των µορφών στήριξης που στρεβλώνουν περισσότερο την 
παραγωγή και το εµπόριο (δηλαδή αυτές που σχετίζονται µε τις εκροές ή τις 
µεταβλητές εισροές) µειώθηκε από 86% της στήριξης παραγωγού κατά την 
περίοδο 1986-88 σε 64% το 2004-06 στη ζώνη του ΟΟΣΑ. Η µείωση της 
στήριξης που σχετίζεται µε την παραγωγή (συµπεριλαµβανοµένης της 
στήριξης των τιµών της αγοράς που αντανακλά κυρίως µέτρα προστασίας στα 
σύνορα) αντικατοπτρίζεται επίσης στην αξιοσηµείωτη άµβλυνση του 
χάσµατος µεταξύ των εγχώριων τιµών παραγωγού και των τιµών στα σύνορα 
(όπως µετρείται από το συντελεστή ονοµαστικής αξίας προστασίας 
παραγωγού, NPC). Το 1986-88 ο µέσος όρος τιµών παραγωγού του ΟΟΣΑ 
ήταν κατά 51% υψηλότερος από τις τιµές στα σύνορα· έως τη διετία 2004-06 
το χάσµα είχε µειωθεί στο µισό (25%). Το χάσµα περιορίστηκε περισσότερο 
στην Ελβετία, τη Νορβηγία και την Ισλανδία, όµως οι τιµές παραγωγού 

 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 2.2. ∆είκτης Εκτίµησης 
Στήριξης Παραγωγού (PSE) 

ανά χώρα
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2.6.  Συντελεστής 
Ονοµαστικής Αξίας 

Προστασίας Παραγωγού (NPC) 
ανά χώρα
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παραµένουν πάνω από διπλάσιες των τιµών στα σύνορα, όπως συµβαίνει 
επίσης στην Ιαπωνία και την Κορέα. Οι περικοπές των ενισχύσεων που 
στρεβλώνουν περισσότερο την παραγωγή και το εµπόριο συνοδεύτηκαν από 
αυξήσεις των ενισχύσεων χορηγούµενων µε βάση την τρέχουσα ή µη 
καλλιεργούµενη έκταση, αριθµό ζώων, έσοδα ή εισοδήµατα. Τα τελευταία 
χρόνια οι ενισχύσεις που δε συµπεριλαµβάνουν την υποχρέωση παραγωγής για 
την καταβολή τους απέκτησαν µεγαλύτερη σηµασία. Οι ενισχύσεις υπόκεινται 
όλο και περισσότερο σε όρους πολλαπλής συµµόρφωσης ιδίως 
περιβαλλοντικής φύσης. 

Η πλειονότητα της στήριξης στοχεύει 
πάντα συγκεκριµένα προϊόντα, όµως 
οι πολιτικές που ενισχύουν την 
ευελιξία των παραγωγών αποκτούν 
µεγαλύτερη βαρύτητα. 

Οι µεταβιβάσεις για την παραγωγή ενός µόνο προϊόντος (SCT) παραµένουν η 
σηµαντικότερη συνιστώσα του δείκτη στήριξης παραγωγού (PSE), αν και το 
µερίδιό τους στη συνολική στήριξη παραγωγού µειώθηκε από 88% το 1986-88 
σε 64% το 2004-06. Η µείωση των µεταβιβάσεων που στοχεύουν ένα 
συγκεκριµένο βασικό προϊόν δεν ήταν οµοιόµορφη µεταξύ των προϊόντων. 
Μολονότι το µερίδιο των µεταβιβάσεων για την παραγωγή ενός µόνο 
προϊόντος (SCT) στα έσοδα των παραγωγών γάλακτος, αυγών, δηµητριακών 
και ελαιούχων σπόρων µειώθηκε κατά περισσότερο από το ήµισυ, άλλοι κατά 
παράδοση ιδιαίτερα προστατευόµενοι τοµείς όπως το ρύζι και η ζάχαρη 
κατέγραψαν µόνο µικρή µείωση (παραµένουν τα βασικά προϊόντα µε το 
υψηλότερο ποσοστό µεταβιβάσεων SCT και συντελεστή NPC). Η στήριξη 
εξελίχθηκε µε τα χρόνια προς την κατεύθυνση των πληρωµών από τον 
προϋπολογισµό οι οποίες είναι λιγότερο συνδεδεµένες µε την παραγωγή 
συγκεκριµένου προϊόντος (και ως εκ τούτου εκτός των µεταβιβάσεων SCT) 
είτε επιτρέποντας την καταβολή ενίσχυσης για µια οµάδα προϊόντων (ή για 
όλα τα προϊόντα) είτε αίροντας την υποχρέωση παραγωγής για την είσπραξη 
ενίσχυσης. 

Ένας αριθµός σηµαντικών αλλαγών 
πολιτικής εφαρµόστηκαν κατά το 
2005 και 2006… 

 Η εφαρµογή της µεταρρύθµισης της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής το 2003 
συνεχίστηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε την εισαγωγή του καθεστώτος 
ενιαίας ενίσχυσης από το 2005 και µε την επέκταση της µεταρρύθµισης στον 
τοµέα της ζάχαρης το 2006. Ένας νέος κανονισµός για την ανάπτυξη της 
υπαίθρου εκδόθηκε για την περίοδο 2007-13, µε την κάθε χώρα µέλος της ΕΕ 
να εκπονεί το δικό της πρόγραµµα εφαρµογής. Η Ισλανδία σταδιακά 
αντικαθιστά τις ενισχύσεις για το γάλα που βασίζονταν στην παραγωγή µε τις 
ενισχύσεις ανά κεφαλή εκτρεφόµενου ζώου (2005-12). Στην Ιαπωνία 
εκπονήθηκε ένα νέο βασικό σχέδιο για τα τρόφιµα, τη γεωργία και την 
ύπαιθρο. Ένα από τα χαρακτηριστικά στοιχεία του σχεδίου αυτού είναι η 
καταβολή από το 2007 νέων άµεσων ενισχύσεων που δίνουν στους 
παραγωγούς µεγαλύτερη ευελιξία όσον αφορά στις αποφάσεις παραγωγής. Η 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2.8.  ΟΟΣΑ: 
Μεταβιβάσεις για την 

παραγωγή ενός µόνο προϊόντος 
(SCT) ανά βασικό προϊόν
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Κορέα δροµολόγησε την εφαρµογή της αναθεωρηµένης πολιτικής της για το 
ρύζι, που συµπεριλαµβάνει την κατάργηση των κρατικών προµηθειών και τη 
θέσπιση άµεσων ενισχύσεων. Η Ελβετία καταργεί σταδιακά το ισχύον 
καθεστώς ποσόστωσης της παραγωγής γάλακτος. 

…και µερικές νέες αλλαγές είναι υπό 
εξέταση 

Στις Ηνωµένες Πολιτείες καθώς ο γεωργικός νόµος 2002-07 παύει να ισχύει 
µετά το 2007, βρίσκονται υπό εξέλιξη προτάσεις για το νέο νόµο. Στην 
Ελβετία οι προτάσεις για τη νέα γεωργική πολιτική για την περίοδο 2007-11 
(AP 2011) συνεπάγονται την περαιτέρω αποµάκρυνση από µέτρα που 
στηρίζουν τις τιµές των βασικών προϊόντων. 

Οι πολυµερείς διαπραγµατεύσεις για 
το εµπόριο γεωργικών προϊόντων 
ξανάρχισαν, όµως  η επιτυχής 
κατάληξή τους παραµένει φευγαλέα 

Ο γύρος εµπορικών διαπραγµατεύσεων για την Αναπτυξιακή Ατζέντα της 
Ντόχα συνεχίστηκε υπό την αιγίδα του ΠΟΕ χωρίς όµως να επιτευχθεί 
συµφωνία, και οι διαπραγµατεύσεις για διµερείς και περιφερειακές εµπορικές 
συµφωνίες αυξήθηκαν. Η πρόοδος στις πολυµερείς εµπορικές 
διαπραγµατεύσεις θα παρείχε ένα επιπρόσθετο κίνητρο για την περαιτέρω 
µεταρρύθµιση της γεωργικής πολιτικής. 
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